

凝聚全党全国各族人民的共同意志

——党的十九届二中全会公报在社会各界引起热烈反响

新华社记者

合时代发展要求的好宪法。

法者，天下之程式，万事之仪表也。党的十九届二中全会审议通过《中共中央关于修改宪法部分内容的建议》，对宪法修改作出重要部署。广大干部群众表示，修改宪法是国家政治生活中的一件大事，是新时代推进全面依法治国的坚实一步，符合事业发展需要、顺应人民意愿。

“在为地方政府的重大决策、重大行政行为提供法律意见时，在参与与地方行政法规草案和规范性文件送审稿的起草、论证时，是否符合现行宪法是论证、提议的基础和前提。”山东临沂诚杰律师事务所律师靳杰说。

宪法是公民权利的保障书。我国宪法是充分体现人民共同意志、充分保障人民民主权利、充分维护人民根本利益的好宪法。

参与了社区组织的宪法日活动后，银川市市民张鹏才理解宪法与自己生活息息相关：“宪法保护着每一个公民的权利，它规定我们有劳动的权利，有休息的权利，有选举与被选举的权利，它保护我们的婚姻自由，规定我们赡养老人的义务。”

宪法必须与时俱进，不断完善发展

“召开全会专题研究宪法修改问题，足见本次修改宪法意义重大。”西南政法大学宪法学教研室副教授莫江平说，宪法始终根据我国改革开放和社会主义现代化建设的实践和发展不断丰富完善，这是我国宪法发展的一个显著特点，也是一条基本规律。

党的十九届二中全会顺应历史发展规律，及时为中国特色社会主义法治建设再绘蓝图，为今后国家重大改革发展提供宪法依据。”莫江平说。

中国浦东干部学院法律与人文综合教研部主任刘哲昕表示，这次宪法修改水到渠成，体现了党和人民的共同意志。通过修宪，把党和人民在实践中取得的重大理论创新、实践创新、制度创新成果上升为宪法规定，有助于保持宪法连续性、稳定性、权威性，更好发挥宪法在新时代坚持和发展中国特色社会主义中的重要作用。

上海市静安区司法局党委书记凌淑蓉在第一时间学习公报后十分振奋。她表示，把党的十九大确定的重大理论观点和重大方针政策特别是习近平新时代中国特色社会主义思想载入国家根本法，体现党和国家事业发展的新成就新经验新要求，将为推动国家发展进步、实现中华民族伟大复兴提供有力的宪法保障。

宪法的生命和权威在于实施

公报指出，维护宪法权威，就是维护党和人民共同意志的权威；捍卫宪法尊严，就是捍卫党和人民共同意志的尊严；保证宪法实施，就是保证人民根本利益的实现。

宪法的生命在于实施，宪法的权威也在于实施。弘扬宪法精神，离不开全社会宪法意识的形成。

2017年12月4日，西南政法大学行政法学院研究生社勇参加了学校组织的“国家宪法日”主题活动，和同学们一起走进社区，张贴海报、发放手册，为社区居民宣讲普及宪法知识，答疑解惑。他表示：“希望通过这次修改宪法，让更多人尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法。”

山东省临沂市普法办专职副主任刘茂广说，维护宪法尊严和权威，是维护国家法制统一、尊严、权威的前提，也是维护最广大人民根本利益、确保国家长治久安的重要保障。要把学习宪法、宣传宪法作为法治宣传教育工作的首要任务。

要把依法治国、依宪治国工作提高到一个新水平，“关键少数”将会影响着“社会多数”。

在南秦岭山地的舟曲县，东山乡党委书记何伟光组织大家一起学习公报后十分感慨，舟曲改革发展任务繁重。增强宪法观念，在宪法法律范围内活动，带头遵守宪法法律，是领导干部开展工作的重要遵循。

“宪法是法院司法活动的最高遵循，是保障公正司法的坚强后盾。司法工作者作为法治国家建设的重要力量，肩负着保障宪法法律有效实施的神圣职责。”

安徽省安庆市宜秀区人民法院院长光彩说，要以这次宪法修改为契机，在基层法院进一步形成尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的氛围，依照宪法法律行使职权、履行职责，履行宪法法律职责，确保各项工作沿着中国特色社会主义法治道路健康发展。

《中国共产党第十九届中央委员会第二次全体会议公报》单行本出版

新华社北京1月22日电 《中国共产党第十九届中央委员会第二次全体会议公报》单行本已由人民出版社出版，即日起在全国新华书店发行。



1月22日，列车长在银川至成都K1615次列车上对乘务员进行安全操作培训。为迎接即将到来的春运，中国铁路兰州局集团公司银川客运段在列车上开展“备战春运”安全培训、演练活动，对列车员进行紧急安全操作规程演练、突发事件应急处置等培训，提高列车员的安全、服务意识。新华社记者 王鹏 摄

成都全面扩大机动车尾号限行区域

新华社成都1月22日电(记者 许茹)记者从成都市交管局了解到，成都从1月22日起调整汽车尾号限行区域，由原来实施的二环路和三环路之间所有道路，扩大为绕城高速以内的所有道路。

根据新的限行规则，限行车辆包括所有“川A”及外地籍号牌汽车。具体限行时间为工作日的7:30—20:00。限行车辆按照机动车号牌最后一位数字分为五组，每个工作日禁止一组在限行时间和限行区域内通行。同时，如果遇到重污染天气黄色或橙色预警，限行区域、规则不变，但限行时间延长至6:00—22:00。

记者了解到，包括新能源汽车在内的七类车，可不受限行措施影响。其中包括纯电动车、燃料电池汽车等新能源汽车，公共汽车、出租汽车、依法持有《公交专用车道通行证》的交通车、悬挂使领馆号牌车辆及经批准临时入境外籍车辆，法律法规规定的其他不受行驶路线、行驶方向限制的机动车辆等。

数据显示，近五年来，成都市汽车以每年50多万辆的速度增长。截至2017年11月，成都机动车保有量近490万辆，其中汽车448.56万辆。

2017年保险业为全社会提供风险保障4154万亿元

新华社北京1月22日电(谭谏晓张萌)记者22日从保监会获悉，2017年保险业实现保费收入3.66万亿元，赔付支出1.12万亿元，为全社会提供风险保障4154万亿元，同比分别增长18.16%、6.35%、75%。

保监会统计信息部巡视员王蔚在当日举行的新闻发布会上说，保险市场发展稳中向好，产品保障功能凸显，行业风险控制能力和服务实体经济能力持续增强。

数据显示，2017年，机动车辆保险、责任险、寿险、健康险分别提供风险保障169.12万亿元、251.76万亿元、31.73万亿元、536.8万亿元，同比增长26.51%、112.98%、59.79%、23.87%。

“保险业助推脱贫攻坚的能力不断增强。”王蔚说，截至2017年底，农业保险为2.13亿户次农户提供风险保障金额2.79万亿元，支付赔款334.49亿元，同比分别增长29.24%、11.79%。

在服务实体经济方面，截至2017年底，保险资金支持“一带一路”建设投资规模达8568.26亿元，支持长江经济带和京津冀协同发展投资规模分别达3652.48亿元和1567.99亿元。

20多家国家级工业园区未完成“水十条”任务

新华社北京1月22日电(记者高敬)环境保护部22日公布，截至2017年年底，全国共有2198家省级及以上工业集聚区按规定建成污水集中处理设施，2128家安装自动在线监控装置，完成率分别为93%、90%。仍有200多家省级及以上工业集聚区未按时完成“水十条”规定的任务，包括20多家国家级工业集聚区。

这20多家国家级工业集聚区包括吉林通化医药高新技术产业开发区、江西赣州经济技术开发区、宁夏灵武市再生资源循环经济示范区等。

1月22日，平潭海峡公铁两用大桥首跨3400吨钢桁梁接近架梁墩。当日，福建平潭海峡公铁两用大桥首跨3400吨钢桁梁成功架设。平潭海峡公铁两用大桥是新建福州至平潭铁路、长乐至平潭高速公路的关键性控制工程，建成后将大大缩短福州至平潭的行程。新华社记者 林善传 摄



四川:积极为老年人提供照顾和优待服务

新华社成都1月22日电(记者陈健)记者22日从四川省政府办公厅了解到，四川将积极为老年人提供各种形式的照顾和优待服务，重点关注高龄、失能、贫困、伤残等困难老年人的特殊需求，让老年人享受更多优质、便捷、公平、安全的优先优惠服务。

四川还将探索建立长期护理保险制度，做好长期护理保险与经济困难失能老年人护理补贴等福利性护理补贴项目的衔接整合。

四川5年完成6693亿元投资建设“新蜀道”

新华社成都1月22日电(胡旭李书简)记者从四川省交通运输厅获悉，四川省公路水路建设连续5年超过1200亿元，连续迈上1300亿元和1400亿元两个台阶，总额达到6693亿元，创历史新高，推动四川由“蜀道难”到“蜀道通”向“蜀道畅”跨越转变。

数据显示，在持续高强度投资支撑下，四川过去5年新建高速公路2486公里，总里程居全国第二；新建农村公路12.3万公里，总里程居全国第一；新建四级及以上高等级航道531公里，总里程增加一半。

我国制造业“隐形冠军”浮出水面引导产业升级

新华社北京1月22日电(记者何雨欣)为引导制造业精耕细作、提升质量、打造品牌，工业和信息化部联合中国工业经济联合会共计公布125家企业为“制造业单项冠军示范企业”。

一方阵，“中国制造”的排头兵。公布这些企业名单，就是要引导企业树立“十年磨一剑”精神，专注创新和质量提升，让更多的“单项冠军”带领中国走向世界。

今年年底前向社会开放全部商标数据

新华社北京1月22日电(记者赵文君)国家工商总局副局长刘俊臣22日在中华商标协会第四届会员代表大会上表示，为持续推进商标数据开放共享，今年年底前要向社会开放全部商标数据。

刘俊臣表示，将通过全面梳理商标申请、审查、异议、转让、续展等环节，优化相关流程，提高商标审查效率。2018年底前，商标注册审查周期缩短至6个月，商标注册申请受理通知书发放时间缩短至1个月，商标检索审查周期缩短至2个月，商标转让审查周期缩短至4个月，商标变更、续展审查周期缩短至2个月，商标驳回复审案件平均审理时间压缩至7个月。



1月22日，吴云梦老人(左一)向游客介绍土家族的部分生产生活用品。湖北省恩施土家族苗族自治州宣恩县椒园镇黄坪村的土家族老人吴云梦今年76岁，从教师岗位退休后，他用10余年时间将收藏的近800种共3万余件当地“老物件”整理布展，建成“耕俗博物馆”免费向游客开放，这些展品涉及土家族、苗族、侗族等少数民族的生产、生活、文化等各方面。“耕俗博物馆”被湖北省档案局确定为“家庭建档省级示范点”。新华社发(宋文 摄)